

Туристским информационным центром разработан этнографический туристический маршрут.

Нитка маршрута – п.Кутулик- п.Забитуй
– д.Нарены – д.Куйта – с.Идеал –
д.Алзобей – д.Улзет - с.Аларь

Протяжённость маршрута- 52 км.

- **Время прохождения маршрута** – 6 часов
- **Способ передвижения по маршруту** – пеший в пределах одного населенного пункта, между деревнями необходим автотранспорт.
- **Маршрут всесезонный**
- **Наличие экскурсоводов на маршруте** – работники МБУК «МЦБ им.А.В.Вампилова», ИКЦ МО «Аларь»

В XVI-XVII в. Аларскую долину заселили потомки монгольского племени рода хонгодоров. По легенде род хонгодоров произошел от небесной девы-лебедя, поэтому лебедь считается тотемной птицей потомков хонгодоров. Именно в этом направлении проживает коренное бурятское население района, здесь до сих пор сохранились традиции и культурные обычаи народа.



Удивительное сочетание прошлого и настоящего, богатая история и культура, неизведанная территория дает возможность каждому найти для себя что-то новое и интересное, отдохнуть и набраться сил, впечатлений.

Экскурсия ознакомит с историей поселений туристического маршрута. Вы узнаете жизненные, творческие вехи знаменитых аларцев: Зонхоева Ардана Федоровича - педагога, музыканта, мастера-конструктора бурятского музыкального инструмента хур; Соктоева Александра Бадмаевича - литературоведа, фольклориста, основателя серии «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока»; Баторова Петра Павловича – этнографа, фольклориста, основателя «Баторовой рощи»; генерал - майора Шаракшанэ Або Сергеевича - конструктора средств противоракетной обороны, доктора технических наук, заслуженного деятеля науки и техники Российской Федерации и многих других талантливых аларцев.

Забитуй – одно из древнейших селений на территории Иркутской области. Станция Забитуй образовалась при строительстве Транссибирской железнодорожной магистрали. В 1898 году при строительстве магистрали, которая проходила рядом с заимкой, было всего 4 двора. Сначала построили водонапорную башню, на которой до сих пор сохранился год постройки.



В с.Идеал предусмотрено посещение музея «Коммуна Идеал», с образования которой в 1920 году и началась история села.

Основная этнокультурная часть маршрута проходит в д.Алзобей, где туристов встречают в национальных бурятских нарядах с песнями, танцами, с традиционным подношением белой пищи. Здесь проходит показ старинных бурятских обрядов, мастер-класс по приготовлению бурятских блюд. Туристы могут при желании участвовать в проведении обряда. После гостей ждет вкусный обед из блюд национальной и универсальной кухни.

Можно приобрести сувениры – куклы, обереги, изделия из овечьей шерсти, изделия из дерева.



При въезде в с.Аларь находится священная гора Сорготой, где экскурсовод расскажет легенды, связанные с сакральным местом, историю возникновения села.



В с.Аларь экскурсия в музей «Степная Дума», при желании посещение дацана.

Следующий объект тур.маршрута - уникальный природный комплекс «Баторова роща», который является памятником природы регионального значения, особо охраняемой природной территорией. Здесь предусмотрено посещение памятного знака последнему тайше Аларской Степной Думы, основателю «Баторовой рощи» Баторову Петру Павловичу, установленному на месте родового дома тайши.



Туристический маршрут

«Полет на лебедином крыле»



Автономная некоммерческая организация Центр социальных и культурных инициатив «Аларь»



